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Návrh na uznesenie: 
 
Mestské zastupiteľstvo v Trebišove 
 

schvaľuje 
predloženie návrhu predsedovi Košického samosprávneho kraja na udelenie Ceny predsedu 
Košického samosprávneho kraja pre Základnú umeleckú školu, Mariánske námestie 252/5, 075 01 
Trebišov, za vytváranie podmienok pre aktívnu umeleckú činnosť žiakov s kultúrno-výchovným 
poslaním, za propagáciu tradičných hodnôt, kvalitnú výchovu a odbornú prípravu mladých talentov 
a uchovávanie špecifík a zvláštností tak Zemplína, ako aj Košického kraja.    
 
 
 
 
 
 
 
Predkladá: PhDr. Marek Čižmár, primátor 
Spracoval: PhDr. Anna Dragulová, vedúca oddelenia organizačného 
 
 
V Trebišove, dňa 12.6.2017 
 
 

 
predkladateľ 

 



Profil Základnej umeleckej školy, Mariánske námestie 252/5,                            
075 01 Trebišov 

 

Základná umelecká škola v Trebišove je inštitúciou, ktorá si v aktuálnom roku 
pripomína 60. výročie svojho založenia. Vytvára priestor pre rozvoj umeleckých záujmov 
a zručností detí a pre aktívne a zmysluplné trávenie voľného času. Podstatou jej výchovno-
vzdelávacieho procesu je pestovanie a postupné pretváranie spontánneho vzťahu dieťaťa 
k umeniu, rozvíjanie a vyváženie jeho rozumovej i citovej stránky, rozvoj jeho potenciálu, 
talentu a tvorivosti, formovanie a kultivovanie jeho osobnosti, budovanie tvorivého vzťahu 
k okolitému svetu a orientácia na pozitívne životné hodnoty. 

Zrod Základnej umeleckej školy v Trebišove nebol jednoduchý. Prvé pokusy 
o prípravné práce na jej zriadenie sa datujú od roku 1954. V roku 1957 došlo k založeniu 
hudobnej školy vo forme prípravného hudobného krúžku.   

Oficiálne bola Hudobná škola v Trebišove otvorená až 26. septembra 1957, kedy 
vtedajší Okresný národný výbor získal pre jej pôsobenie dve miestnosti v centre mesta. 
Priestory pre činnosť školy boli však veľmi nevyhovujúce. Prijatých bolo dvadsaťtri žiakov 
do prvého a trinásť do prípravného ročníka. Prvou riaditeľkou tejto hudobnej školy sa stala 
Mária Tichá. Škola bola v priebehu prvých rokov svojej existencie postupne vybavovaná 
školským zariadením, hudobnými nástrojmi a učebnými pomôckami. Od roku 1960 do roku 
1990 fungovala pod novým názvom ako Ľudová škola umenia v Trebišove. V tom istom roku 
sa presťahovala do priestorov historickej budovy niekdajšieho Kláštora pavlínov, kde sídli 
dodnes. Na poste riaditeľov školy sa postupne vystriedali Ján Majerčák, Walter Gerlici, 
Marcela Reiskupová, Mgr. Oľga Kurajdová, Anton Kudla, Viktor Bulinský, Viera 
Fedorčáková a PaedDr. Veronika Jakimová DiS. art., ktorá vedie školu v súčasnosti.  

Základná umelecká škola v Trebišove od začiatku svojej existencie výraznou mierou 
ovplyvňovala kultúrny život v meste i regióne, čím si vybudovala status kvality a získala 
uznanie Trebišovčanov. Stala sa súčasťou kultúry v Trebišove, o čom svedčí aj skutočnosť,  
že verejné vystúpenia žiakov školy patria k najnavštevovanejším kultúrnym podujatiam 
v meste. 

Osobitnou kapitolou sú baletné rozprávkové predstavenia, ktoré sa každoročne konajú  
v Mestskom kultúrnom stredisku v Trebišove pod režisérskou taktovkou p. uč. Lídie Orosovej 
s následnými výchovnými koncertmi pre základné školy. 

Neodmysliteľnou súčasťou kultúrneho života nášho mesta je „Vianočný koncert“,             
na ktorom sa prezentujú všetky umelecké odbory školy.  Veľkému úspechu sa tešia aj 
„Adventné koncerty“ v rímskokatolíckom kostole, ktoré sú od roku 2014 novým projektom 
ZUŠ Trebišov. 



Okrem kultúrnych vystúpení v rámci mesta, ale aj mimo neho, sa škola  na verejnosti 
prezentovala naštudovaním muzikálu „Nebuď labuť“, s ktorým sa zúčastnila                       
aj celoslovenskej súťažnej prehliadky v Hriňovej.  

Základná umelecká škola v Trebišove počas svojho šesťdesiatročného pôsobenia 
poskytla základy umeleckého vzdelania širokému okruhu obyvateľstva. Z najúspešnejších 
absolventov sú dnes profesionálni umelci, pôsobiaci v rôznych sférach kultúry a umenia. 
Patria k nim: Táňa Radeva – slovenská herečka a pedagogička v Bratislave,                       
Stano Bubán - akad. maliar pôsobiaci na VŠVU v Bratislave, Lena Lešková rod. Bubánová 
– slovenská výtvarníčka a pedagogička Prešovskej univerzity, Ľudmila Gallová rod. 
Zubalová – operná speváčka  žijúca v Bratislave, akad. sochár Richard Wagner – absolvent 
AMU v Prahe. Lídia Orosová – baletka ŠD v Košiciach a akad. maliar Anton Vasilko sa 
zároveň venujú pedagogickej činnosti v Základnej umeleckej škole v Trebišove.   

Počas svojej existencie Základná umelecká škola v Trebišove vychovala dve generácie 
vlastných pedagógov, ktorí sa po skončení odborného štúdia vrátili späť do svojho rodiska            
na pôdu školy.  

V súčasnosti má 581 žiakov a je plne organizovaná. Má štyri odbory: hudobný, 
tanečný, výtvarný a literárno-dramatický. 

V jednotlivých odboroch sa vyučuje formou individuálneho a skupinového 
vyučovania podľa príslušných učebných plánov a učebných osnov. Práca so žiakmi v týchto 
odboroch sa sústreďuje nielen na znalosti teoretické, ale vedie žiakov k rozvíjaniu estetického 
cítenia, aktívnemu vnímaniu umenia so  schopnosťou pochopiť jeho obsah, vedieť analyzovať 
umelecké dielo po formálnej i obsahovej stránke a zároveň motivuje žiakov k vlastnej 
tvorivosti.  

Významným učiteľom, ktorý na škole pôsobil niekoľko rokov je aj výtvarný umelec – 
Štefan Bubán. Pod jeho umeleckým vedením opustilo brány školy niekoľko absolventov, 
z ktorých sa stali profesionálni umelci.  

Mnohí absolventi ZUŠ v Trebišove študujú v súčasnosti na stredných a vysokých 
školách s umeleckým zameraním nielen doma, ale aj v zahraničí. Pod odborným vedením 
svojich pedagógov sa zdokonaľujú v oblasti hudby, tanca, divadelného, či výtvarného umenia. 
Za všetkých je dôležité spomenúť Daniela Tocika, ktorý študuje grafický dizajn na prestížnej 
vysokej škole v škótskom Edinburgu a Kristínu Mihaľovú, poslucháčku 2. ročníka 
jazzového Konzervatória a vyššej odbornej školy Jaroslava Ježka v Prahe.  

Okrem týchto absolventov vychovala Základná umelecká škola viacerých  nadšených 
amatérov. Niektorí si založili folklórne a tanečné skupiny, kde sami účinkujú. V oblasti 
populárnej hudby je to Martin Brečko, ktorý sa v tomto roku stal víťazom známej 
pesničkovej súťaže „Košický zlatý poklad.“ 

 



Žiaci Základnej umeleckej školy v Trebišove sa pravidelne zúčastňujú rôznych 
okresných, krajských, celoslovenských, ale aj medzinárodných súťaží, kde sa umiestňujú                
na popredných miestach. 

Výrazné úspechy dosiahli študenti výtvarného odboru z triedy akad. maliara Antona 
Vasilka, ktorí získali niekoľko prvých miest na krajských a celoslovenských súťažiach. 
Najvýznamnejšie úspechy však zaznamenali žiaci hudobného odboru v akordeónovom 
oddelení, pod pedagogickým vedením Viery Brežinskej, DiS, art. – Samuel Kozák a Denis 
Romančák, pravidelne sa umiestňujúci v zlatých a strieborných pásmach na krajských,  
celoslovenských a medzinárodných súťažiach. 

Základná umelecká škola v Trebišove ponúka kvalitný školský vzdelávací program 
s kvalifikovaným kolektívom pedagogických zamestnancov. Počas svojho šesťdesiatročného 
pôsobenia neustále vytvára podmienky pre aktívnu umeleckú činnosť žiakov základných 
a stredných škôl z mesta a okolitého regiónu, čím spĺňa požadované atribúty školy s kultúrno-
výchovným poslaním. Svojím významom dlhodobo patrí k dôležitým nositeľom 
a propagátorom tradičných hodnôt. Navyše, kvalitnou výchovou a odbornou prípravou 
mladých talentov vytvára dostatočné zázemie pre uchovávanie špecifík a zvláštností tak 
Zemplína, ako aj Košického kraja.  



Dôvodová správa 
 
 

Zastupiteľstvo Košického samosprávneho kraja na svojom 11. zasadnutí dňa 14. apríla 2003 
schválilo Zásady a postup pre udeľovanie verejných ocenení Košického samosprávneho kraja. 
Verejnými oceneniami podľa týchto zásad a piatich dodatkov sú „Cena Košického 
samosprávneho kraja“, „Cena predsedu  Košického samosprávneho kraja“ a „Plaketa 
predsedu   Košického samosprávneho kraja“.  
 
Cena predsedu Košického samosprávneho kraja je verejným ocenením, ktoré udeľuje 
predseda za osobitný prínos pre rozvoj samosprávneho kraja, za vynikajúce výkony, 
významné výsledky a mimoriadne zásluhy vo vedeckej, vzdelávacej, technickej, umeleckej, 
športovej, publicistickej a verejnoprospešnej činnosti. Predseda túto cenu udeľuje najviac 
piatim osobnostiam, kolektívom alebo právnickým osobám na základe vlastného uváženia 
s prihliadnutím na návrhy poslancov zastupiteľstva, poslaneckých klubov pri zastupiteľstve, 
mestských a obecných zastupiteľstiev nášho samosprávneho kraja, občianskych združení, 
vedeckých, športových, kultúrnych, vzdelávacích inštitúcií a tiež vynikajúcich osobností 
Košického samosprávneho kraja.  
 


